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Και ποιά 
είναι η 
πρακτική 
επίδραση 
αυτών των 
φαινομένων 
στην 
παραγωγή 
της φωνής 
μας; 

(Είναι μια εύλογη ερώτηση γιατί ο σπουδαστής φωνής 
ενδιαφέρεται για το πως λειτουργεί η φωνή του και όχι για 
μαθήματα...φυσικής) Για να καταλάβουμε την 
επίδραση*1 του νόμου όσο αφορά την παραγωγή 
φωνής, διατυπώνουμε απλά την επίδραση στις 
φωνητικές χορδές. Το Bernulli effect παρέχει 
μια εξήγηση του πως δονούνται οι φωνητικές 
πτυχές. Βασικά είναι κατασκευασμένες από το 
κυρίως «σώμα» στο βάθος και την «επικάλυψη» 
στο εξωτερικό μέρος. Εκτός από το τμήμα του 
θυρεοαρυταινοειδή (έσω θυρεοαρυταινοειδής 
=vocalis) αποτελείται από επιστρώσεις μαλακών 
ιστών. Κάθε επίστρωση έχει διαφορετικές 
ιδιότητες, μπορούμε να τις παρομοιάσουμε με 
στρώματα διαφορετικών υλικών που συνδέονται 
με ελατήρια και που κάθε υλικό έχει ανεξάρτητη 
κίνηση και τον ιδιαίτερό του βαθμό 
ελαστικότητας, που αυξάνει όσο πηγαίνουμε προς 
τις άκρες. Όταν ξεκινάμε την παραγωγή 
φώνησης οι φωνητικές πτυχές πλησιάζονται και 
όταν αποκτήσουν επαφή προσωρινά, το 
εκπνεόμενο ρεύμα αέρα που ανεβαίνει από την 
τραχεία διακόπτεται στιγμιαία.   Κάτω από τις 
φωνητικές χορδές ξεκινά η αύξηση 
υπογλωττιδικής πίεσης. Κάποια στιγμή η πίεση 
έχει αυξηθεί σε τέτοιο βαθμό ώστε οι φωνητικές 
πτυχές διαχωρίζονται βίαια, ελευθερώνοντας τη 
ροή του αέρα, διαμέσου των φωνητικών πτυχών 
προς το φάρυγγα. Η επιτάχυνση του αέρα όμως 
ρίχνει την πίεση στο σημείο των φωνητικών 
πτυχών και τις ξανακολλά μαζί. 
Ξαναδημιουργείται υπογλωττιδική πίεση και η 
διαδικασία  των χορδών που «κολλούν και 
αποχωρίζονται», επαναλαμβάνεται κυκλικά. Έτσι 
ξεκινάει η παραγωγή του ήχου. 
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Το φαινόμενο, που βασίζεται στην αρχή του Bernulli είναι επίσης και 
η κινητήριος δύναμη, για δύο από τις βασικότερες εισαγωγικές 
ασκήσεις της φωνητικής τέχνης την τρίλλια των χειλιών (lip trill) 
και την τρίλλια της γλώσσας (tongue trill). Η ενέργεια που 
μοιράζεται μεταξύ των γνήσιων φωνητικών χορδών και της γλώσσας 
ή των χειλιών, ελευθερώνει το λαιμό μας από περιττά βλαπτικά 
σφιξίματα και αφήνει να παραχθεί πολύ μεγάλος αριθμός δονήσεων 
δηλαδή πολύ ψηλές νότες, ψηλότερες από αυτές που μπορούμε να 
παράγουμε με συμβατικές φωνητικές ασκήσεις. 

Η αεροδυναμική και η βιοελαστικότητα λοιπόν είναι υπεύθυνες για 
τη δόνηση των χορδών μας και την παραγωγή του πρωτογενούς 
«ήχου», που και με τη συμβολή της ακουστικής (διαμόρφωση του 
ήχου), θα γίνουν αυτό που ονομάζουμε «φωνή». 


